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Име на защитената зона: Овчарово 

Код по Натура: BG0002093 

 

Описание на района на проучване 

ОВМ Овчарово е комплекс от влажни ливади, земеделски земи с тревна растителност, пасища, 
лозя, широколистни и смесени гори в Северна България на около 10 km югоизточно от гр. 
Търговище. То е разположено в северните подножия на Преславска планина между селата Стража, 
Руец, Овчарово, Кралево и Певец. На територията му попада и язовир Овчарово. С най-голямо 
значение са влажните ливади по северните склонове на Преславска планина и около притоците на 
р. Голяма Камчия. 

Проучен е район отстоящ на 5-12 км югоизточно от гр. Търговище, землищата на селата Стража, 
Овчарово, Кралево, Руец. Местообитанията са най-вече пасища, лозя, земеделски земи с тревна 
растителност, пустеещи земи и отчасти влажни ливади и окрайнини на широколистни гори. 
Обходени са и части и микроязовирите Овчарово и Кралево. Посетени са 12 квадрата (1х1 км) в 
рамките на 2 дена (5 и 12 юни). Наблюденията са проведени от 05:00 до 08:12 часа. Направени са 
307 наблюдения. 

 

Резултати от проучването на орнитофауната 

Всички наблюдавани видове са 41, от тях обект на опазване в Защитената зона е ливадния 
дърдавец Crex crex. При настоящото посещение са установени само 2 пеещи индивида. Имайки в 
предвид периода на посещението и липса на проучване през вечерните и нощните часове, 
оценяваме двойките тук на не повече от 20-25. Сверявайки данните от 2007 г. (80 двойки) 
намалението е значително, около 4 пъти. Други 8 целеви вида установени тук са: Ястребогушо 
коприварче Sylvia nisoria – 5 индивида, брегова лястовица Riparia riparia – 22 индивида (вероятно 
съществува в близост колония), горска чучулига Lullula arborea – 10 бр., червеногърба сврачка 
Lanius collurio – 13 бр., обикновен пчелояд Merops apiaster – 10 двойки (установената колония не е 
компактна, а на групи по 2-4 дупки, на разстояние една от друга), градинска овесарка Emberiza 
hortulana – 8, черен кълвач Dryocopus martius – 1, полска бъбрица Anthus campestris – 1. 

 

Бележки върху състоянието на местообитанията 

Местообитанията на ливадния дърдавец, които бяха посетени, са увредени - до силно увредени. 
Една част са обрасли с висока растителност, вследствие липсата на косене, и прорастване на 
видове растения и храсти, не типични за ливадните съобщества. В този случай регистрираната 
птица бе в най-високата част на склона, почти на границата с гората. Друга посетена част бе с 
променена (намалена) влажност. 
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Таблица 39. Установени видове обект на опазване в защитената зона през 2012 г. и данни за видовете 
предмет на опазване към 2007 г. 

Вид 

Численост на 
гнездовата 

популация (дв.) 
Оценка 2007 

Данни от пробни 
площадки –

проучване  2012 
(дв) 

Бележки 

Ливаден дърдавец Crex crex 80 2  

Обикновен пчелояд Merops apiaster  10 Да се добави в стандартния формуляр  
като гнездящ 

Черен кълвач Dryocopus martius  1 Да се добави в стандартния формуляр  
като гнездящ 

Горска чучулига Lullula arborea  10 Да се добави в стандартния формуляр  
като гнездящ 

Полска бъбрица Anthus campestris  1 Да се добави в стандартния формуляр  
като гнездящ 

Червеногърба сврачка Lanius collurio  13 Да се добави в стандартния формуляр  
като гнездящ 

Градинска овесарка Emberiza hortulana  8 Да се добави в стандартния формуляр  
като гнездящ 

 
 

Установени заплахи 

Изоставяне на част от ливадите. 

 

Снимков материал 

 

Снимка 40 Местообитания, обект на проучване в ЗЗ „Овчарово” 
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Снимка 41 Червеногърба сврачка в ЗЗ „Овчарово” 


